

兒童發展基金通訊

新批計劃啟動 持續推進 不斷優化

1



勞工及福利局局長張建宗先生、兒童發展基金督導委員會委員及各營辦機構代表一同為第五批計劃進行啟動儀式。

新批計劃啟動

踏入2015年下半年，第五批兒童發展基金計劃正式啟動。這批計劃的數目達27個，是歷來最多，由19間非政府機構營辦，惠及超過2,000名基層青少年。

兒童發展基金亦於今年5月為這批新計劃舉行了啟動儀式，當日也是第三批計劃學員「畢業」的大日子，到場嘉賓見證了學員代表接受嘉許狀。典禮同時表揚了87名擔當成長嚮導的傑出友師，並頒發感謝狀予近90個支持單位，更邀請了友師及學員分享走過三年成長路的心得，場面充滿喜悅。

推進校本計劃

第二批的10個校本模式試行計劃已於新學年展開。校本模式試行計劃在2014年推出，旨在提升社區支持基金計劃的能力，讓更多基層青少年受惠。

計劃仍在起步階段，我們密切留意營運情況，力求改進。在聽取了營辦學校及持份者的意見後，為配合學校實際的營辦情況，我們決定把學員的年齡資格由10至16歲，微調至涵蓋小四至中四學生（不論年齡）。這項優化措施已於第二批校本試行計劃開始實施。

繼續優化計劃

兒童發展基金多年來持續優化和改進，除了推出多項行政優化措施外，今年在批出第五批計劃時，更推出新的「一加一模式」，即表現理想的非政府營辦機構可在完成計劃後，在毋須重新申請的情況下，再營辦下一批次的計劃，讓營辦機構可更有效為未來六年作出長遠資源規劃，亦可持續憑藉富經驗的友師來啟導下一批次計劃的參加者，建立富經驗和高質素的友師團隊，協助學員建立未來發展方向。





兒童發展基金
Child Development Fund

委員隨筆

2

兒童發展基金督導委員會於2008年成立，負責督導及監察兒童發展基金的落實、推廣和顧問研究工作，以及審議與兒童發展基金的相關事宜。

督導委員會由勞工及福利局常任秘書長擔任主席，共有12名非官守委員和1名官守委員（委員名單見[兒童發展基金網頁](#)）。

委員各以本身的專長及經驗，使督導委員會廣受裨益。督導委員會成立以來，見證著兒童發展基金的發展。

委員定時聽取營辦機構推行計劃的詳情和進度，就計劃各方面如推動友師的參與、目標儲蓄計劃和配對捐款等給予寶貴意見，致力不斷優化基金的工作。

蔡元雲醫生

喜見少年有目標地成長



蔡元雲醫生是兒童發展基金督導委員會的委員之一，亦是資深的青年工作者，自基金成立以來一直積極參與督導委員會的工作。

身為青年工作者，有機會親身見證「兒童發展基金」的誕生及發展，心中有一種說不出的喜悅，最感人的是看見少年人有目標地成長。

政府在2008年4月成立「兒童發展基金」，並先後撥出共6億港元推行計劃。勞工及福利局匯聚了非政府機構、中小學、青少年工作機構、工商界，以及數千位的「友師」義工，亦師亦友地陪伴少年人與家庭同行。這個項目實踐了民、商、官合作，輔助青少年有目標向上游的重要理念。



蔡元雲醫生頒發嘉許狀予完成第三批計劃的學員。

除了在「督導委員會」參與政策的構思及實際推動外，我有機會參與學校及前線青少年工作機構的動員行動，以及邀請工商界人士成為伙伴和「友師」的招募及培訓等工作。眼見每個界別都滿腔熱誠的參與，並且出心、出錢、出力地投入這個項目，實在深受感動。

最想不到的是那些委身作「友師」的義工，拿出三年時間陪伴一位少年人尋找升學及就業的目標，學習自處及與人相處，並擴闊社交網絡，釐訂清晰的個人發展計劃並付諸實踐，談何容易。有些「成長嚮導」起步時需要適應，跨代、跨文化的溝通確實不易，而且建立互信關係亦需時。「成長嚮導」無私的付出及真心的關懷化成少年人成長的動力。喜見「友師」和少年人成為彼此關懷的朋友，更有少年人竟然向「友師」送上結婚週年禮物，叫人動容。最難得的，是有些「友師」更成為了少年人家長的朋友，持續同行。

我很喜歡參加「兒童發展基金」各項目的結業禮。各少年人與家長一同出席，「友師」與社工、老師都會參與，一同分享三年同行的成果，喜氣洋溢整個會場，一同見證少年人向自己釐訂的人生發展目標邁出一大步。

參觀海關訓練學校

3

香港海關作為本港主要執法部門之一，多年來一直緊守崗位，致力執行偵緝及防止走私、緝毒、保障知識產權及保障稅收等職務。

為加深青少年了解海關的工作，海關訓練學校在今年7至8月期間特別為兒童發展基金學員舉辦6場參觀活動，為超過250名學員講解海關人員的訓練、工作和入職條件，並實地參觀校內的模擬海關申報通道、法庭、認人室等訓練設施，更讓學員近距離接觸機靈可愛的緝毒犬，令學員在生動有趣的互動中體會海關人員的重要使命。



浸信會愛羣社會服務處「Step Up生命導航計劃」 九龍城及油尖旺區學員

計劃學員羅忠和(左)·鄭力維(中)·蘇靖媛(右)



支持機構：香港海關

羅忠和 海關在我眼中是個既正義凜然又鐵面無私的政府機關。透過活動，我有機會深入了解海關訓練學校的角色、課程及模擬設施，讓學員熟悉各種技巧，如自衛術、步操訓練、槍械使用、檢查貨品、模擬法庭訓練、盤問及辨認犯人等，令學員在投入服務前做好準備。參觀讓我知道投考海關應具備的條件，我會更加努力，期望將來為社會服務。

蘇靖媛 這次參觀是難能可貴的機會，令我眼界大開。參觀前我對海關的了解少之又少，原來緝毒、反走私、保護知識產權等重要執法工作也是由海關負責。海關訓練學校設施齊全，包括有室外靶場、多用途場館、游泳池、學員宿舍等，可讓學員有充足的準備面對未來的挑戰。

鄭力維 本身有意加入紀律部隊，卻不知哪部隊較適合自己。負責人員講解了海關的職能，讓我知道他們的主要工作範疇，原來除了負責所有出入境口岸的行李檢查外，保護知識產權也是其工作之一；他的個人分享讓我了解該行業的快樂與艱辛，使我有更清晰的目標！

學員心聲



兒童發展基金
Child Development Fund

「童」您學禮儀



餐桌是與新知舊友交流的好地方，用餐時的禮儀為對方帶來重要印象。近80名來自兒童發展基金的學員於3月參加了由和富社會企業主辦、煤氣公司及青年廣場協辦的西式餐桌禮儀學習活動「童」您學禮儀，在導師的帶領下，學習使用不同的餐具和依照禮貌標準一起進餐，渡過了愉快的周末。主辦單位更邀請了世界武術冠軍周定宇先生擔任嘉賓，向學員分享成功之道。較遲開始習武的他，以毅力填補失去的時間，藉自身的奮鬥經驗鼓勵學員。

香港小童群益會「結伴再成長」計劃 觀塘區學員



計劃學員關文詩(左)·張嘉寧(中)·吳海峰(右)

主辦機構：



和富社會企業

協辦機構：



香港中華煤華有限公司



青年廣場

學員心聲

關文詩

現在我知道西餐餐具是由外到內使用，亦能分辨不同餐具的用途。嘉賓的分享更啟發我們要努力和把握機會，接觸不同範疇的人和事。

張嘉寧

餐桌禮儀畢身受用。活動讓我在輕鬆氣氛下，學會西餐餐具的用法和了解到用餐時離席需注重的事項。世界武術冠軍分享的故事讓我反思「驕兵必敗」的道理。

吳海峰

活動令我學懂待人處事貴乎一份尊重，別人尊重我，我也尊重別人。我相信餐桌禮儀就是在用餐期間向對方表達尊重的方式。



香港芭蕾舞團《睡美人》表演



攝影：Cheung Chi Wai 舞蹈員：香港芭蕾舞團舞蹈員

演 藝工作是不少年青人憧憬的行業，卻因生活環境所限，缺乏了認識、學習和嘗試的空間。

香港芭蕾舞團於今年3月特別為近200名兒童發展基金學員提供了欣賞芭蕾舞劇目《睡美人》的機會，亦邀請學員上台嘗試簡單的舞蹈及芭蕾舞語言，讓他們對芭蕾舞有更深認識。

學員心聲

廖顯淇 小時候看著身邊朋友學習芭蕾舞，自己卻沒有機會。這次經驗令我感到很新奇，每位演員都十分專業、投入，並演出不同高難度的動作。舞台設計、服裝都很漂亮，配搭很好，讓大家都體會到要成就一件事是需要充足的準備和團隊的配合。

謝惠而 我十分欣賞舞蹈員的優雅動作，每一個動作難度都很高，背後必定是下了一番苦功。所謂「台上一分鐘，台下十年功」，相信努力後的成果，是有回報的！舞蹈員以動作和表情取代語言的表達，跟以前看過的舞台劇有很大分別，令我大開眼界，十分難忘。

鄰舍輔導會「Teen才夢衝衝衝」計劃 大埔及北區學員



計劃學員廖顯淇(左一)·謝惠而(左二)

支持機構：

**HK
BALLET**
香港芭蕾舞團



兒童發展基金
Child Development Fund

計劃透視



本專頁會走訪營辦機構，探討計劃在多區推行的實況，了解他們如何實踐兒童發展基金三大元素：「個人發展規劃」、「師友配對」和「目標儲蓄」。本期聚焦「師友配對」。

師友配對 是兒童發展基金計劃的重要一環。計劃初期，每名學員獲營辦機構編配一名成年義工為其友師，在未來三年的成長路並肩同行。友師透過定期接觸和活動，與學員緊密互動，引導學員訂立「個人發展規劃」，並於計劃的第三年，協助學員運用「目標儲蓄」實踐計劃中的目標。友師又會與學員分享人生經驗，在他們面對困難時給予意見和鼓勵。為協助友師擔當這個重任，勞工及福利局編制了**友師指南**，供友師參考。

6

營辦機構經驗分享

基督教勵行會助理經理李逸熙先生



基督教勵行會助理經理李逸熙(中)及學員孫嘉蕙(右)

營辦機構在招募、配對和培訓友師多項工作中肩負重任，更致力促進友師和學員的有效交流。我們邀請了基督教勵行會助理經理李逸熙先生為我們現身說法，該會由2009年起至今已先後推行共11個兒童發展基金計劃，他們以豐富的經驗分享「師友配對」的推行。

招募友師三部曲：推薦、面試、培訓

在基督教勵行會的計劃下，成為友師需要「過三關」。首先，他們必須由其所屬教會的牧師、工作上司或計劃其他友師推薦，以便了解其背景、經驗及個性，作出初步評估。其後，營辦機構會逐一會見準友師，了解他們的想法。李逸熙說：「會面中除了解友師的能力外，我們亦想灌輸友師「堅持」和「負責任」的重要性。」最後，在進行配對前，友師需接受該會舉辦的10至12小時訓練課程，介紹計劃詳情和與年青人溝通的技巧。李逸熙指出：「課程讓社工了解友師的性格及長處，對下一步的配對工作尤為重要。」

靈活配對

基督教勵行會在配對前會與各學員會面，了解他們對未來的想法。他們會按多項條件包括雙方的性格、性別、年齡、興趣、居住地點、職志與職業、家庭背景、信仰等找出相配的一對。過程中，社工細心靈活的搭配極為重要，例如把希望學樂器的學員與懂彈鋼琴的友師串連起來；曾有一位有志成為工程師的學員，獲安排與在鐵路公司工作的工程師作伴，友師帶領學員參觀工作地點，擴闊眼界。

打破隔膜 建立互信

配對後，友師與學員由互不相識，如何發展至亦師亦友的理想關係？李逸熙說，他們會把數對友師及學員併合成小組，更儘量安排互相認識的友師在同一組。透過活動，使友師和學員在較輕鬆的環境下「破冰」，小組各成員亦可互相照顧。他說：「這樣友師間可以互助及互補，學員也可從不只一位友師身上學習。曾經有一名友師因工作關係突然要離港數月，小組中的其他友師可即時提供協助。」

該會在計劃的各項活動中，除了分享知識外，更鼓勵友師及學員一起按信仰深入思索價值觀和人生使命，例如學習理財知識以外，伸延至思考把財富回饋父母的敬孝之道。友師與學員之間逐步建立互信後，雙方便能積極投入建立「個人發展規劃」的工作。

在友師和學員的關係中，家長的參與不可或缺。家長歡迎友師作孩子的成長嚮導，而友師與學員首次見面時亦有家長參與。該會的學員訂立「個人發展規劃」後，要親身對家長闡述大計，向父母說「我長大了！」，見證成長。

孫嘉蕙

由學員成為友師



計劃學員孫嘉蕙(左)及友師珍姨(右)

孫嘉蕙中四時參加基督教勵行會的「共創晴朗Teen - 生命導航計劃」，2013年完成計劃。現年20歲的她，就讀於嶺南大學持續進修學院，修讀心理學(諮商與輔導)高級文憑。

「經過三年的洗禮，當初懵懂的我漸變成熟，由欠缺清晰目標到找到人生定位，一步步向目標前進。我除了感謝兒童發展基金計劃給予機會，更珍惜與友師珍姨結伴同行。」

珍姨在同區的商店任職，見面後發現原來她與媽媽相識，令我不敢主動與她溝通。直至一次參加小組的保齡球活動，看到她工作外愛玩的一面，在愉快的環境下，終於打開了話匣子，我們相處愉快，展開了老師、朋友和契媽的三重關係。

那時我只想先把書讀完。她卻告訴我，人總要有目標才會更努力向理想邁進。最初，我希望成為寵物美容師，珍姨鼓勵我從多角度思考，例如自己對寵物的喜愛程度和面對挑戰的能力。在她的引導下，我不斷找尋更適合自己的路向，終於，現在我立志成為社工，修讀心理課程。

三年計劃過去，我們的情誼未有減退。雖然現在因學業及工作關係不能經常與她見面，但我們仍保持聯絡，關心對方的近況。

我衷心希望將所得到的分享、學會的知識和經驗傳予後輩。我成為了第四批計劃的友師，像珍姨一樣，引領剛升上中一的兒童發展基金學員穎兒尋找個人路向，以自己的經驗，為即將面臨選科抉擇的穎兒提供意見，也努力融入她的家庭。由受助到付出，我知道作為友師三年計劃的責任不輕，但會一直堅持下去，感染更多的學員，把以生命影響生命的精神繼續傳承下去。」

吳嘉敏

友師陪伴覓路向



計劃學員吳嘉敏(左)及友師Windy(右)

吳嘉敏2012年參加基督教勵行會觀塘區「夢想比TEEN高 - 生命導航計劃」的兒童發展基金計劃，在友師的啟發下，嘉敏改變對未來的看法，放膽追尋自己喜愛的英文系，現為香港大學文學院一年級學生。

「因為就讀學校的介紹，我認識兒童發展基金的計劃，讓我有機會運用目標儲蓄提升自我、增廣見聞。面對如此吸引的機遇，當年中五的我便加入成為計劃的一份子。三年過去了，我才知道我獲得的比想像中還要多。」

計劃安排Windy成為我的友師，她是一個愛好旅遊的人，常到世界各地探索新奇事物。

每次聚會時Windy也會和我分享她的所見所聞，如到馬達加斯加摸猴子、去看南極光等，亦不忘帶給我手信，她的分享令我大開眼界。

現在我已成為香港大學文學院英文系的一員，感謝友師在我選科時給予寶貴的意見。在中學修讀商科的我一心以為大學聯招時選擇商科課程是唯一的出路，但友師鼓勵我多了解自己的長處，參考對不同課外活動的熱衷程度，才認清自己對英文有濃厚興趣。現可在自己有興趣的範疇上努力，友師實在居功至偉。

總括而言，這三年的經歷使我對自己及未來有了新的體會，讓我見識更廣，學習更多。我的弟妹亦跟隨我參加了計劃，為未來尋找更多的可能。」



李 桂齡15歲時參加東華三院沙田區的「夢·不遠」兒童發展基金計劃。希望成為會計師的桂齡獲配對了現職會計師的友師。完成中六課程後，她現正於恒生管理學院攻讀金融分析工商管理(榮譽)學士課程。

「**在**計劃中的三年，我不單學會了儲蓄的方法，擴闊了自己的社交圈子，更如計劃的名字「夢·不遠」一樣，我的夢確實不遠了。

我夢想成為會計師，但從不知怎樣實踐。通過兒童發展基金，我完成個人發展規劃，亦逐步知道如何投身會計師行業及其工作性質。最感激計劃編配會計師友師Kanny給我，透過她的分享，我了解到原來會計師需要到世界各地會見客戶；原來會計師升職不容易，需要加倍的努力和時間等；這些經驗在網上或書本內都是無法找到的。感謝她讓我的夢變得清晰，並且有充分的心理準備。

計劃亦讓我接觸到不同的人 and 事，擴闊眼界，每次的交談，都使我獲益良多；有很多前輩用自己的經驗鼓勵我，也有不少朋輩告訴我與別不同的親身經歷。他們的分享提醒我，即使身處不同環境，擁有不同資源，都可以追尋自己的夢想。我亦參加了計劃安排的活動，例如行業探訪，讓我了解不同行業的運作，促使我思考其他出路。另外，上台講話、義賣、擔任司儀等經驗，也豐富了我的人生，接觸許多新鮮事。

藉此機會感謝各位社工、友師和參加者，是你們使三年前的我蛻變成今天的我，謝謝！」

歡迎分享及參與

活動分享

歡迎營辦計劃的各非政府機構及學校提交活動花絮，分享最新的資訊及學員動態，稿件將刊載於兒童發展基金通訊中。

成為友師

基金計劃的義務友師是學員成長路上的導航者，協助他們訂立目標，追尋理想。我們期望更多有心人加入義務友師行列，以自己的經驗教導學員規劃未來。

協助學員擴闊眼界

歡迎社會各界團體，提供不同形式的活動，啟發學員的職志和理想，讓他們體驗新事物、學習新知識。

出版：勞工及福利局兒童發展基金
電話：3655 4789 傳真：2523 1973
電郵：cdf_newsletter@lwb.gov.hk
網址：www.cdf.gov.hk



勞工及福利局
Labour and Welfare Bureau

